

“外卖诗人”王计兵与14位青年作者走读多个广州文化地标

从荔湾出发,寻找文学写作的地域之源

羊城晚报记者 梁善茵

11月26日,冬阳正照,“2025花地文学榜·新大众文艺周”首场活动暨湾区青年文学创作工作坊在荔湾举行。

2025花地文学榜年度诗歌得主、“外卖诗人”王计兵与14位广州青年作者走进陈家祠、沙面、西堤码头、恩宁骑楼街等荔湾胜景,感受荔湾建筑风貌与人文风情。下午的交流分享会设在荔湾城市记忆馆,广州青年作者围绕“根系与翅膀:地域文化如何滋养文学写作”进行创作实践与分组讨论。

广东省政府文史研究馆馆员、著名作家梁凤莲与王计兵共同担任工作坊导师,他们结合亲身写作经验,与学员们共同探讨如何将在地记忆转化成折射城市变迁的“多棱镜”。广东技术师范大学文学与传媒学院副院长刘茉琳担任学术主持。

漫步荔湾,感受新旧交融

采风首站,一行人来到素有“岭南建筑艺术明珠”之称的陈家祠,陈家祠是我国现存规模最大、保存最完好、装饰最精美的祠堂式建筑,全国重点文物保护单位,曾在2002年、2011年两度入选“羊城八景”。青年作者们在伸手“比耶”的泥塑小人、雕有凤凰的木雕以及细若游丝的牙雕前驻足,举起手机定格这些非遗杰作。

站在高处,透过窗往街道望去,沿着斜向下的灯光,你能观察到广州本地人的生活原貌。你能在这里感受到时代在发展,城市在更新。”2018年,青年作家荀予从老家河南来到广州,见证着永庆坊保护活化项目的发展推进,在心底生出与广州“共生”之感。

采风第二站,一行人来到位于“老荔湾”北片区、白鹅潭北岸的沙面岛。当青年作者们在岛上开始City Walk,他们惊喜地发现,市民在绘成国际象棋棋盘的地砖上打羽毛球,手提公文包的外国友人与十五运吉祥物合影,拍婚纱照的新人在满洲窗、青砖石点缀

开篇语

为进一步深化法治领域改革,激发创新活力,中共广州市委全面依法治市委办公室(以下简称“市委依法治市办”)组织开展了法治领域改革创新项目培育工作,系统性地挖掘、提炼和推广具有创新引领性与实效性的法治领域改革创新成果,为广州法治建设迈上新台阶提供坚实基础和强劲动能,为全省乃至全国法治建设贡献“广州智慧”和“广州经验”。

《羊城晚报》将陆续对12个优秀创新项目进行集纳式报道。首期报道聚焦涉外法治开创新局、仲裁服务“一带一路”倡议、大湾区规则衔接探索实践、海外知识产权保护四大领域,看广州如何以精准法治举措筑坚实屏障,护航企业“走出去”。

法治,是营商环境的核心要素,更是企业扬帆出海的“压舱石”。面对全球化进程中的暗流与险滩,企业“走出去”挑战重重。如何破局?作为粤港澳大湾区核心引擎和国家中心城市,广州围绕打造全国涉外法治先行城市这一目标,以制度创新为笔,以协同合作为墨,从全方位打造涉外法律服务高地到构建全球首创的仲裁规则体系;从建立港澳专业人才执业“绿色通道”到推出全国首个知识产权海外侵权责任险,精心勾勒出一幅涉外法治建设全景图,为企业“走出去”保驾护航,为湾区协同发展注入法治动能。



采风现场 周巍 钟振彬 摄

的传统骑楼下相拥。

沿途经过恩宁路骑楼街,建成于1931年的街道,完整保留了中西合璧的骑楼建筑群与221栋历史建筑。传统骑楼的“旧”与潮流业态的“新”,人潮涌动的“喧闹”与手艺人坚守的“安静”,古老非遗技艺的“传承”与作品题材、样式的“创新”,在此处交融。

荔湾区青年作家温林表示,广州地域文化影响着在此生活的每个人,不仅可以通过双眼看出来,还可以吃出来、画出来、听出来。荔湾区青年作家许德熙表示,了解沙面的历史故事,看到外宾在光影里穿梭重叠,有一种“穿越感”。暨南大学大一学生何梦麟说,他生活在北方,第一次来到陈家祠,南北迥异的景色勾起他的乡愁。而作为土生土长的广州人,李紫薇说,她在采风过程中会自然代入小时候所见的景色,从自身成长经历出发,新旧对比会有更深的体会。

“灯塔计划”青年作家索耳分享了采风见闻中的两个细节,他介绍,一是陈家祠里陈氏族人为了寻祖,创造出一种类似于阿拉伯数字的符号。另一个细节则是砖雕上穿着肚兜玩耍的孩童图案,“这些凝聚百姓智慧的细节,是离开荔湾、离开广州后看不到的,也是荔湾文化、岭南文化的体现。”

“我做过2年快递员、5年外卖员,但我坚持写作了37年。”他回忆自己的写作经历,上世纪80年代,因为家人不支持他写作,因此不得不“边拾荒边偷偷看书写作”。

他强调,写作者应该有意识地训练自己观察生活,“当你有了种子,就会想到发芽的事。”

谈及地域文化如何滋养文学创作,梁凤莲表示,如果时间足够充裕,建议学员们从非游客、本地化的角度认识荔湾,进入横街窄巷认识城市肌理,广州的古老就藏在这些城市肌理当中。同时,她也欣喜地发现,越来越多广州本土作家在书写家乡,他们的作品在不断“被看见”,也希望更多人能够更全面深入地认识广州,做广州文化的传播者、写作者。

分享最后,刘茉琳作总结:“在当下这样一个AI时代里,对地方的感情以及鲜明的地域性恰恰是人文性得以突出的途径。陈家祠、沙面和永庆坊都是等待我们去感受、去书写的地域文化拼图。”她指出,很多时候我们认为写作是孤独寂寞的,但羊晚“花地”的活动让他们意识到,写作也需要同行者,虽然奔跑在各自的赛道,但有人同行共赴灯塔,让人感到温暖。

在导师经验分享环节,王计兵说,

2025年11月27日 / 星期四
责编 吴小攀 / 美编 陈日升 / 校对 桂晴
E-mail:hdz@ycwb.com

王计兵:在诗歌里看见广州

羊城晚报记者 熊安娜

“我想跳一支舞/以后我会说/我在广东广州的路灯下跳过一支舞。”这是广州收到的第一份诗意的问候。到中午,王计兵已经写了6首诗歌。

沙面岛上,欧陆建筑群在冬日暖阳中苏醒,榕树的须根垂落如幕。王计兵漫步其间,斑驳树影在肩头跳跃。“这不是我第一次来广州,但却是我第一次认真观察广州。”

行驶的巴士后座,十八岁的李紫薇在摇晃的车厢中,一字一句郑重地写下一封信。在这封致王计兵的信中,她写道:“两年前,您的诗集《赶时间的人》《我笨拙地爱着这个世界》深深打动了我。原来从生活中淬炼出的诗句,可以如此有力。”

王计兵仔细将信纸展平,目光在那工整的字迹上停留良久。随后,他取出笔,在信纸的留白处缓缓写下他的成名作:“生活给了我多少积雪,我就能遇到多少个春天。”

这不仅是给文学新人的寄语,更是他半生文学创作的写照——从十五岁离家的那个冬天开始,他在生活的风雪中跋涉,却始终用诗歌将生活的积雪融化成春水。

“在写作路上,我们需要看见同行者。”一天的文学创作采风体验后,王计兵说。异木棉在冬日里开得热烈。正如那些散落在城市角落的诗句,在花城的天空下静静绽放。



工作坊讨论现场 周巍 钟振彬 摄

2025年11月27日 / 星期四
责编 潘伟倩 / 美编 刘栩 / 校对 桂晴

法治赋能出海路 广州创新书写涉外实践新篇章



6月27日,广州举办“法治护航 商通四海”助企“出海”工程启动仪式暨第二季度涉外法治供需对接会,为企业与政府部门、法律服务机构之间架设桥梁,帮助企业“一站式”获取所需的合规指引、风险预警、争议解决、知识产权保护等关键法律服务资源。广州市司法局供图

构筑涉外法治“新高地”,护航企业扬帆出海

为更好地服务粤港澳大湾区高水平对外开放,广州立足湾区核心引擎定位,率先构建起协同高效的涉外法治工作大格局——首创“联席会议+专门机构+行业组织”的协同机制,通过联席会议制度串联起42个成员单位,在市司法局成立全国首个涉外法治专门机构,在市律师协会成立全国首个涉外法律服务分会,从根本上解决力量分散的问题。

在此基础上,广州多点发力,成果丰硕:在平台建设方面,连续三年举办粤港澳大湾区法治论坛,传递广州法治声音,搭建涉外法治建设沟通平台;广州湾区中央法务区形成“一中心三片区”功能布局,建成启用广州法务大厦、粤港澳大湾区

在国际商事纠纷解决领域,仲裁是公认的主渠道。广仲以一系列“全球首创”的魄力,奋力擦亮涉外仲裁的“中国品牌”,让“广州仲裁”成为一张响亮的国际名片。

广仲的国际化是全方位的。在规则建立方面,它发布了全球首个《“一带一路”仲裁示范规则》,并获22家境外机构认可;首创“四个共享”合作机制,与境外超100家机构签署合作协议。在标准制定方面,它发布的互联网仲裁“广州标准”已

打造涉外仲裁“中国品牌”,赋能跨境争议解决

敦开庭地+全流程线上处理”的中国特色仲裁实践。这些创新带来了实实在在的效果。2022至2024年,广仲受理涉外案件1996件,争议标的总额达188亿元,涉及58个国家和地区,实现了案件量和标的额的“双增长”。其改革实践荣获“中国改革2024年度地方全面深化改革市域案例”等多项国家级荣誉,成功探索出一条以市场化机制、规则创新、数智赋能与开放服务高水平对外开放的“广仲路径”。

搭建规则衔接“联通桥”,激活湾区法治动能

广州出台《广州市南沙区港澳专业机构和港澳专业人士执业实施办法》(以下简称《办法》),为大湾区协同治理提供了生动的规则衔接新样本。

《办法》首创集成化框架,以《南沙深化面向世界的粤港澳全面合作条例》等法律法规为依据,明确了工程建设、城市规划、医疗等重点领域,符合

条件的港澳专业机构和人士在南沙执业前所需办理的手续,并规定设立一站式服务平台,便于港澳专业机构和专业人士了解政策,也便于南沙有关部门提供便捷、高效的服务保障。规则衔接在此实现了“软联通”。这座法治“联通桥”,正吸引着越来越多的港澳专业资源汇聚南沙,共绘大湾区发

织密知识产权“防护网”,破解海外维权难题

企业出海,知识产权是竞争的矛,也是必须守住的盾。面对维权成本高、信息不对称、资源对接难等痛点,广州市市场监督管理局(知识产权局)打造了“联动保护+立体防控+精准指导+资源汇聚”四位一体的海外知识产权纠纷应对工作模式。

这张“防护网”既有广度,也有深度。广度上,它构建了“1+2+N”的服务架构,即1个国家级海外知识产权纠纷应对指导广州分中心,2个市级知

识产权保护中心分中心(分别设在中新广州知识城、南沙),以及多个重点产业知识产权维权援助和保护工作站,服务网络覆盖全域。同时,与全球跨境电商“三中心”合作,在南沙设立海外服务专窗,打造全国首个“一带一路”专业市场海外知识产权服务站,将保护合力延伸至海外前沿。深度上,它实现了风险防控的“关口前移”,通过发布26篇风险预警报告、80期海外资讯,监测500余件重点商标,上线集

信息资讯、风险预警、专家库于一体的海外知识产权信息平台,让企业“防患于未然”。

最引人注目的创新,莫过于广州开发区成立全国首个知识产权保险中心,并在全国率先推出知识产权海外侵权责任险,为企业在商标、专利等领域抵御海外侵权风险提供了坚实可靠的“法治救生衣”。截至2025年10月底,已累计承保416家次,总保额达8.85亿元。